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 Cataract surgery is the most commonly conducted surgery 
worldwide 

 Residents require high level training 

 Residents have higher cataract surgical complication rates than 
experienced staff 

 Improving surgical skill and expertise is goal of resident 
education  

 At Wilmer, we are developing a more structured cataract 
surgery curriculum for the first year and wanted to assess 
resident perception of effective teaching methods. 

 As part of our needs assessment, we surveyed how residents 
perceive their current level of preparedness as they started to 
perform cataract surgery in our program. 

BACKGROUND 



HYPOTHESIS 

There may be a disconnect between 
learners and teachers with regards to 
usefulness in preparing for cataract 
surgery. 

METHODS 

An anonymous electronic 7 question survey 
was sent to all of our 20 residents. 



RESULTS 

• 17 residents from all three years completed 
the survey (85% response rate). Preparation 
for initial cataract surgeries often included 
reading the chart and attending discussion. 
While some residents felt well-prepared to 
make a paracentesis, for the majority of 
cataract surgery steps, residents initially felt 
less prepared. The most highly rated methods 
of teaching were individual time with faculty in 
the practice lab/OR and watching videos 
(resident or other) with an attending. 











 How prepared did you feel 
the first time you did the 
following? 



Rate the value of the following learning 
methods in building your surgical skills: 



CONCLUSIONS FUTURE 
DIRECTIONS 

The purpose of our resident 
survey was to establish how 
prepared residents felt as 
they started cataract 
surgery and obtain 
feedback on effective 
teaching modalities. We 
hope to expand this survey 
nationwide to understand 
how our educational efforts 
(lectures, wetlab, simulator 
use, etc) are perceived by 
the resident learner. 

• IRB approval 
obtained for a 
national survey 

• An invitation has 
been sent out to 
the AUPO listserv 

• Currently 
gathering 
responses (84 so 
far) 

 


